

中国工人运动的杰出领袖——苏兆征

1885年11月10日,苏兆征出生于广东省香山县淇澳岛(今属珠海市唐家区)一个贫苦的农民家庭。早年,他随义兄看牛种地,18岁时,到香港外洋轮船上做苦工。1908年,在孙中山的影响下,他加入了同盟会,积极参加推翻封建统治的革命活动。

在苏兆征、林伟民等人带领下,1922年1月12日,举行了震惊中外的香港海员大罢工,并得到香港各行业工人的有力声援,参加罢工的工人达10万之众。经过56天的罢工斗争,英帝国主义第一次在中国工人面前低头认输,罢工胜利结束。在这次斗争中,苏兆征表现出立场坚定、勇敢机智、联系群众的可贵品质,博得了广大海员的信赖与拥戴,同时,他在海内外的声望也大大提高。

在李大钊、邓中夏等共产党人的帮助下,苏兆征于1925年加入了中国共产党,成为一名自觉英勇的无产阶级革命战士。

1925年5月,第二次全国劳动大会在广州举行,正式成立了全国工会的统一领导机关——中华全国总工会,苏兆征积极参加了大会的筹备工作,并被选为中华全国总工会第一届执行委员。

二次劳大不久,上海发生了“五·卅”惨案。为了抗议帝国主义屠杀我国同胞的罪行,在中国共产党的发动和领导下,香港和广州沙面工人于6月19日举行了举世闻名的省港大罢工。这次大罢工历时一年零10个月,是中国乃至世界工人运动史上的一项壮举。在这次大罢工中,苏兆征被推举为罢工委员会委员长,起了重要的领导作用并表现了杰出的组织才能。1926年5月,在第三次全国劳动大会上,他被选举为全国总工会执行委员会的委员长,成为全国工人所拥戴的领袖。

1927年4月在中共四大上,他被选为中央委员及中央政治局委员。在1927年6月召开的四次劳大上,他继续当选为全国总工会执行委员会委员长。

“七·一五”汪精卫公开背叛革命后,中共中央政治局召开紧急会议,即“八七会议”,苏兆征出席了这次会议,并成为中央政治局三个常委之一,分工兼管工运工作。

1929年2月中旬,苏兆征离开上海赴苏联,出席赤色职工国际第四次代表大会。在会上,他被选为大会主席团成员,作了关于中国职工运动问题的报告,并被选为赤色职工国际执行委员。

艰苦严酷的斗争环境,长期忘我的紧张工作,苏兆征终于积劳成疾。1929年2月,他不顾医生和同志们的劝阻,毅然抱病回国。2月中旬,他在上海主持召开中华全国总工会第二次扩大会议。会议结束不久,苏兆征旧病发作。他在生命的最后一刻,用十分微弱的声音时断时续地对前来看望他的同志们说:“大家同心合力,一致合作,达到革命的最后成功!”1929年2月20日,苏兆征因病抢救无效,不幸与世长辞,终年44岁。

(曹延平)

▲编辑:妍延

新中国工会运动的杰出领导人——赖若愚

赖若愚同志是山西五台县人。1910年1月1日出生。1928年考入北平工学院,在党的领导下,进行革命活动。1929年加入中国共产党。1930年在北京被敌人逮捕,在狱中表现了共产党人坚贞不屈的高贵品质。1932年出狱后,继续从事革命斗争。抗日战争爆发后,到延安学习。不久,党派他到太行山晋城地区开辟抗日根据地,历任县委书记、地委书记、区党委组织部部长、区党委书记等职,同敌人进行了长期的坚决的斗争,尤

其是在1940年至1943年的对敌斗争的艰难岁月里,表现了英勇机智的革命精神和艰苦朴素、密切联系群众的优良作风。1949年任中共山西省太原市委书记,后任中共山西省委书记、山西省人民政府主席等职。1952年任中华全国总工会秘书长。1953年,在中国工会第七次全国代表大会上,当选为中华全国总工会主席。1954年在中华人民共和国第一届全国人民代表大会上,当选为常务委员会委员。1956年在中共第八次